

Kajúca bohoslužba – 26.10.2023

Suspírium: „Veľa divov si vykonal, Hospodin, môj Bože, a v tvojich zámeroch s nami sa ti nik nevyrovná. Lebo v ňom sú ukryté všetky poklady múdrosti a poznania.“ (Ž 40,6a. Kol 2,3) Amen.

Stojaca pieseň: Chválospev č. 192: „Jedine Kristus Pán je náš kňaz,...“

Začiatočná pieseň: Chválospev č. 285: „Na Krista svoje hriechy zložil som už cele...“

Pozdrav: „Bože, Boh mojej spásy, otvor mi pery a moje ústa budú ohlasovať tvoju chválu. Veď nemáš záľubu v obete a keby som priniesol spaľovanú obetu, nepáčila by sa ti. Skrúšený duch, to je obeta Bohu; skrúšeným a zdrveným srdcom nepohrdaš, Bože.“ (Ž 51,17-19) Amen.

Modlitba: Ďakujeme Pane náš nebeský v Ježišovi Kristovi, že našou cestou je cesta zmierenia, ktorú si nám vyšliapal Ty sám. Ďakujeme, že Ty to nám pripomínaš aj dnes, aby sme nezabudli na to, že Ty si zvrchovaný Pán, Ktorý konáš podľa Svojej vôle. Táto vôľa je nám po vôli, lebo nám zachraňuje náš zhýralý život. Aj dnes sa chvejeme a bázňou voláme k Tebe, drahý Kristus, lebo my len všetko začerníme, ale Ty všetko vybieliš. My sme hriešni, Ty si čistý. My sme nepriami, kľukatí, poznáme obchádzky vlastného života, Ty si však priamy ako čiara. Pomôž nám badať i skrze Tvojho Slova a aktívnym pričinením Ducha Svätého, aby v našom srdci zapôsobilo Slovo čistého evanjelia, aby radostná zvesť bola pre nás osožná na dušu, veď Kristus zomrel za nás. Pomôž nám pochopiť, milostivý Pane náš v našom Pánovi Ježišovi Kristovi, že Tvoja služba je na večnosť a nie na všelijaké príležitosti dnešného sveta. Upriam našu pozornosť na Kristovu obetu, aby sme sa za ňu vždy vrúcne poďakovali, badali Jeho silu v našich slabostiach a v pokušeniach a čakali na pomoc jedine od Teba, Ktorý si Boh Otec, Syn a Duch Svätý, a všetko riadiš podľa Tvojej prozreteľnosti. Všemohúny Pane, pozri sa na nás, svoj pohľad nikdy z nás neber, aby Tvoj pokoj spočinul na našich životoch. Pre vykupiteľské dielo Pána Ježiša Krista, vypočuj nás. Amen.

Biblický text: **Štvrtá Kniha Mojžišova 29. kapitola, 7-11. veršov:** „*Aj v desiaty deň toho siedmeho mesiaca budete mať bohoslužobné zhromaždenie a budete sa kajúcne postiť. Nebudete konať nijakú prácu. Ako spaľovanú obetu príjemnej vône Hospodinovi prinesiete jedného býčka, jedného barana a sedem jednoročných bezchybných baránkov. Ako príslušnú pokrmovú obetu pripravte jemnú múku zamiesenú s olejom tak, že tri desatiny pripadnú na každého býčka, dve desatiny na barana a jedna desatina na každého zo siedmich baránkov. Prineste aj jedného capa ako obetu za hriech. To okrem obety za hriech na*

vykonanie obradu zmierenia a každodennej spaľovanej obety, príslušnej pokrmovej a nápojovej obety.“

Kajúce spoločenstvo v Ježišovi Kristovi, milí bratia a milé sestry!

Ako sa zmieriť s Bohom? Ako predísť všetkému, čo my nevieme vyriešiť? Slávnosť trúbenia prešla do Dňa zmierenia, bol časom vyznania, pokánia a osláv. Zmierenie s Bohom bez pokory a bez vyznania hriechov nie je zmierením. Jednostranná obeta, v ktorej niet života, nie je obetou zmierenia. Bez pôstu niet zmeny. Bez kajania sa niet zmeny. Bez zmeny môjho srdca, mojej duše a môjho vnútra niet zmierenia a večného života. Kajúcne sa postiť! Človek musí banovať svoje hriechy. Otvorenosť pred Bohom je veľmi dôležitá. Drahé sestry, milí bratia v Pánovi! Boh vidí stav nášho srdca i dnes. Človek musí telesne i duševne vyjadriť svoj postoj voči Bohu. Pôst a kajať sa. Stíšenie pokojného srdca. Očista. Obsahom nášho života musí byť vyznanie hriechov. Boh vie odpustiť iba tomu, kto je s Ním až po špiku kostí úprimný. Ako stojíme dnes pred Pánom? Ježišovo podobenstvo o farizejovi a o mýtnikovi je skutočnosťou aj dnes!?: *„Farizej stál a takto sa v duchu modlil: ‚Bože, ďakujem ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, nespravodliví, cudzoložníci alebo ako tento mýtnik.‘ Postím sa dva razy do týždňa, dávam desiatky zo všetkého, čo získam. Mýtnik však stál v diaľke a neodvážil sa ani len oči zdvihnúť k nebu, bil sa do prs a hovoril: ‚Bože, buď milostivý mne hriešnemu (Lk 18,11-14).“* Čo máš v srdci ty, drahý brat? Čo všetko sa skrýva v tvojom vnútri, drahá sestra? Strachuješ sa? Bojíš sa o životy svojich blízkych? Sú Ti blížni naozaj blížnym? Si Kristov učeník ako farizej? Prinášaš pred Pána to, čo je v tvojom živote prítomné a úprimné? Drahý brat a milá sestra! Zlož svoje hriechy pod Kristov kríž v celistvosti! Už nepotrebuješ k tomu kňaza, ktorý ti obetu pripraví a zanesie do svätyne. Už nepotrebuješ k tomu jedného capa ako obetu za hriech. Už nepotrebuješ k tomu vlastné prostriedky, ktoré zmiernia trest Boží. Hospodin potrebuje teba. Hospodin chce získať len teba pre svoje ciele. Pán pánov a Kráľ kráľov, Ježiš Kristus je jediný

kňaz, Ktorý obetu vykonal. Boh priepasť medzi človekom a vlastnou osobou preklenul jedinou a skutočnou obetou Ježiša Krista. Nie je to len slučka, viadukt, symbolický akt, je to Golgotský kríž, ktorý stál medzi nebom a zemou. Ježiš Kristus je Baránok Boží, a to prostriedok zmierenia. Obrad zmierenia na Golgotskom kríži je našou jedinou šancou, aby sme dostali od Boha zelenú a mohli pristúpiť a oslavovať s Ním naveky vekov. Ako o tom pojednáva evanjelista Ján vo svojom prvom liste v druhej kapitole: „**On je obetou zmierenia za naše hriechy, no nielen za naše, ale aj za hriechy celého sveta.**” (IJ 2,2) Jeho nám dal Boh, kto verí v Neho, nezahynul, ale mal večný život.

Takto vie ľud Boží z celého srdca, z celej duše a z celej sily oslavovať Pána. Tomu, komu bolo veľa odpustené, ten vie oslavovať s Hospodinom a prijať obetu príjemnej vône. V IV. Knihy Mojžišovej sa nachádza až päťdesiat sedemkrát obeta príjemnej vône. Ježiš a jeho obeta je tou príjemnou vôňou pre nás, za nás a namiesto nás. On sa zapáčil Hospodinovi. Boh v Ňom má jedine zaľúbenie. Bohoslužba, ktorej charakterom je pokánie a skutočná oslava s Bohom, v Ktorom jedine On koná. Takúto bohoslužbu Pán má rád. Bohoslužba, o ktorej reční prorok Izaiáš: *„Či toto je pôst, v ktorom mám záľubu, a deň, keď sa človek korí? Či treba hlavu skláňať ako trstina? Vrecovinu v popole si ustielat? Či toto možno nazvať pôstom a dňom milým Hospodinovi? Toto je pôst, ktorý sa mi páči: Uvoľňovať nespravodlivo nasadené putá, rozlámať jarmo otroctva, prepustiť utláčaných na slobodu a rozbiť každé jarmo, lámať svoj chlieb hladujúcemu, zaviesť do domu biednych tulákov. Preto, keď uvidíš nahého, zaodej ho a pred svojím príbuzným sa neskrývaj.”* (Iz 58,5-7) Bohoslužba, o ktorej reční prorok Micheáš: *„S čím mám predstúpiť pred Hospodina a skloniť sa pred Bohom výsosti? Mám predstúpiť pred neho so spaľovanými obetami a s jednoročnými telcami? Má Hospodin záľubu v tisícoch baranov a v desaťtisícoch potokov oleja? Mám dať svojho prvorodeného za svoj priestupok, plod svojho tela za svoj hriech?”* Hospodin ti oznámil, človeče, čo je dobré a čo žiada od teba:

len zachovávať právo, milovať láskavosť a v pokore chodiť so svojím Bohom."

(Mich 6,6-8)

Solus Christus. Jedine Kristus. Božia zhovievavosť sa k nám prejavila skrze Ježiša Krista. Božia láska spočinula na Ježišovi Kristovi. Pred Bohom vieme oslavovať len tak, že pred Neho predstupujeme s tým, v čom má naozaj radosť. Cieľom našich služieb Božích ak nebude Kristus a Jeho obeta, nebude to mať pre nás na osoh. V skrytosti v našich modlitbách my stojíme na prvom mieste. My sme stredobodom pozornosti v našom kresťanstve. Náš žiaľ, naše pohnútky a naše duševné stavy. So sebou sa viac zaoberáme ako s Kristom a práve preto my len žiadame, prosíme a svojimi modlitbami dobývame nebesá. S Kristom sa zaoberať je našou prioritou, nezabúdajme. S Kristom sa zapodievať. Okolo Krista sa točiť, nie okolo seba. Naše bohoslužby nech sú Kristo-centricke. Naše bohoslužby nech sú vedené zhora. Nech naše srdce spočinie v Pánovi. Nech náš život je položený na skutočných základoch, na obeti Toho, Ktorý je, Ktorý bol, a Ktorý príde, a nie na skalách tohto sveta, nie na priestranstvách tohto života, nie na obzore vesmíru, ale na citeľnom a viditeľnom mieste, kde chlieb a víno nám vyjaví smrť Ježiša Krista. Svätá Večera Pánova. Apoštol Pavol, ktorý sa oddal Kristovi, o tom takto pojednáva: **„Dostal som všetko, ba mám hojnosť; som zaopatrený tým, čo som od vás prijal prostredníctvom Epafrodita. Je to príjemná obeta ľúbeznej vône, milá Bohu.” (Fil 4,18)** Ako pristupujeme k Pánovi? Je to príjemná obeta ľúbeznej vône, je to obeta Ábela, na ktorú priaznivo zhliadol Pán. Je to život oddaný Bohu. Je to služba vedená Hospodinom. Je to Duchom Svätým riadené poslanstvo, v ktorom niet náhody, niet povery, niet obyčajnej obety, len prostej detinskej viery, ktorá povie Ježišovi: nech sa stane Tvoja vôľa. To je hojnosť zhora. To je opatera nebeská, ktorá sa oddá a povie, chcem žiť poslušný život, v ktorom **„Boh bude všetko vo všetkom.” (IK 15,28)** Bratia a sestry v Pánovi! Smúfme nad tým, ako žijeme a ako slúžime a súďme sami seba. Skúsme napraviť svoje chyby a verme,

že naša duša, náš život a naša služba sa zlepšia a pozorne študujme Slovo Božie, pretože na to potrebujeme iba Sväté Písmo, ktoré je živé a účinné. Amen.

Záverečná modlitba

„Všetci sme boli ako nečistí, všetky naše spravodlivé skutky boli ako poškvrené rúcho, všetci sme zvädli ako lístie, naše viny nás odnášali ako vietor.“ (Iz 64,5)

„Syn mu povedal: ‚Otec, zhrešil som proti nebu i proti tebe. Nie som viac hoden volať sa tvojím synom.‘ Ale otec povedal svojim sluhom: ‚Prineste rýchlo najkrajšie rúcho a oblečte ho! Dajte mu prsteň na ruku a obuv na nohy!‘“ (Lk 15,21-22)

„Božia spravodlivosť skrze vieru Ježiša Krista pre všetkých, čo veria. Niet totiž rozdielu, lebo všetci zhrešili a nemajú Božiu slávu. Ospravedlňovaní sú zadarmo, jeho milosťou, vykúpením v Ježišovi Kristovi. Boh ho ustanovil za prostriedok zmierenia skrze jeho krv prostredníctvom viery. Tak Boh preukázal svoju spravodlivosť, keď prehliadol hriechy, ktoré boli spáchané už skôr, (R 3,22-25)

„Keď však prišiel Kristus, veľkňaz budúceho dobra, cez väčší a dokonalejší stan, nie rukou zhotovený, čiže nie z tohto stvoreného sveta, raz navždy vošiel do svätyne, no nie s krvou capov a teliat, ale so svojou vlastnou krvou, a tak získal večné vykúpenie. Veď ak už pokropenie krvou capov a býkov a popol z jalovice posväcuje poškvrených, aby boli telesne čistí, o to viac krv Krista, ktorý mocou večného Ducha sám seba priniesol Bohu ako nepoškvrenú obeť, očistí nám svedomie od mŕtvych skutkov, aby sme mohli slúžiť živému Bohu.“ (Žid 9, 11-14)

„Amen, hovorím vám: Pokiaľ sa nepominie nebo a zem, nepominie sa ani najmenšie písmenko, ani jediná čiarka zo Zákona, kým sa všetko nestane. Kto by teda zrušil čo len jedno z týchto najmenších prikázaní a učil by tak ľudí, bude označený za najmenšieho v nebeskom kráľovstve. Kto ich však bude zachovávať a učiť, bude označený za veľkého v nebeskom kráľovstve. Hovorím vám, že nikdy nevojdete do nebeského kráľovstva, ak vaša spravodlivosť nebude oveľa väčšia ako spravodlivosť zákonníkov a farizejov.“ (Mt 5,18-20)

„Vtedy Jób vstal, roztrhol si plášť, ostrihal si hlavu, padol na zem, klaňal sa a povedal: „Nahý som vyšiel zo života matky a nahý sa ta vrátim. Hospodin dal a Hospodin vzal, nech je požehnané meno Hospodina.“ Keď sa toto všetko dialo, Jób nezhrešil a neprisúdil Bohu nič nenáležité.“ (Jób 1,20-22)

„Boh nie je človek, aby klamal, nie je syn človeka, aby ľutoval. Povie azda a nespraví? Sľúbi a nesplní?“ (IVMojž 23,19)

Modlitba Pánova

Ofera: „Chválím sa teda v Ježišovi Kristovi tým, čo konám pre Boha.“ (R 15,17)

Požehnanie: „Tomu, ktorý vás môže utvrdiť podľa môjho evanjelia a podľa posolstva o Ježišovi Kristovi, podľa zjavenia tajomstva, ktoré bolo po večné časy zahalené mlčaním, ale teraz sa stalo skrze prorocké Písma zjavným a známym podľa príkazu večného Boha, aby všetky národy poslušne prijali vieru, jemu jedinému, múdremu Bohu, skrze Ježiša Krista sláva naveky. Amen.“ (R 16,25-27)
Amen.

Záverečná pieseň: Žalm č. 32: „Blahoslavený, kto má odpustené...“

Zlatica Oravcová: Kristov kríž

Pred nami ide
V slnka zatmení On svieti – Jeho kríž!
Pred nami ide... Boh sa nemení!
Duša, či pochopíš?

Popri nás ide...
Vystiera ruku, Roztápa hriechov ľad.
Popri nás ide... Púšť mení v lúku.
Ó, duša má ťa rád!

Za nami ide...
Krížom nás chráni A počuť Jeho hlas.
Za nami ide... Na Jeho dlani
Spasenia skvie sa jas!

Nad nami ide...
Podobu kríža Má cesta k nebesám.
Nad nami ide... Bôle sa tisia.
Ó, duša, tu je Pán!